
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

20. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Sandro Hersel und Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Berufsfeuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Berufsfeuerwehren gibt es in Mecklenburg-Vorpommern 

(bitte aufschlüsseln nach den Landkreisen Mecklenburg-

Vorpommerns)? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es sechs Berufsfeuerwehren. Aufgeschlüsselt nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten ergibt sich folgendes Bild: 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 0 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1 

Landkreis Nordwestmecklenburg 1 

Landkreis Rostock 0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1 

Hansestadt Rostock 1 

Landeshauptstadt Schwerin 1 
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2. Wie sind die Berufsfeuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern 

hinsichtlich ihrer Personalstärke aufgestellt (bitte aufschlüsseln nach 

den Landkreisen Mecklenburg-Vorpommerns)? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es 709 Angehörige der Berufsfeuerwehren des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (Feuerwehrstatistik, Stand: 31.12.2016). Aufgeschlüsselt nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten ergibt sich folgendes Bild: 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 0 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 88 

Landkreis Nordwestmecklenburg 39 

Landkreis Rostock 0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 56 

Landkreis Vorpommern-Rügen 60 

Hansestadt Rostock 281 

Landeshauptstadt Schwerin 185 

 

 

 
3. Wie hoch ist das Durchschnittsalter bei den Berufsfeuerwehren in 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte aufschlüsseln nach den Landkreisen 

Mecklenburg-Vorpommerns)? 

 

 

 

Das Durchschnittsalter bei den Berufsfeuerwehren beträgt 46,18 Jahre. Aufgeschlüsselt nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten ergibt sich folgendes Bild: 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Durchschnittsalter 

Landkreis Ludwigslust-Parchim entfällt 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 47,40 Jahre 

Landkreis Nordwestmecklenburg 45,78 Jahre 

Landkreis Rostock entfällt 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 44,42 Jahre 

Landkreis Vorpommern-Rügen 49,90 Jahre 

Hansestadt Rostock 46,60 Jahre 

Landeshauptstadt Schwerin 43,00 Jahre 
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4. Wie hoch waren die Kosten für die Berufsfeuerwehren Mecklenburg-

Vorpommerns in den Jahren 2012 bis 2016 (bitte aufschlüsseln nach 

Landkreis und Jahr)? 

 

 

 

In den Jahren 2012 bis 2016 betrugen die Kosten für die Berufsfeuerwehren circa 

190 Millionen Euro. Aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten ergibt sich 

folgendes Bild: 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Kosten in TEUR 

 2012 2013 2014 2015 2016 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 0 0 0 0 0 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

4.982 3.404 5.219 5.435 5.802 

Landkreis Nordwestmecklenburg 4.500 4.500 4.500 4.500 4.500 

Landkreis Rostock 0 0 0 0 0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.833 4.763 3.890 4.101 4.532 

Landkreis Vorpommern-Rügen 3.300 3.300 3.300 3.300 3.300 

Hansestadt Rostock 15.170 15.416 16.009 16.603 18.637 

Landeshauptstadt Schwerin Keine 

Angabe 

4.400 4.700 6.800 7.400 

Gesamt: 31.785 35.783 37.618 40.739 44.171 

 


